

K65.05(2)

О-88

Отчет
Гл. Управления казачьих
Войск за 1883 год.

О Т Ч Е Т Ъ
ДАВНАГО УПРАВЛЕНИЯ КАЗАЧЬИХЪ
ВОЙСКЪ
за 1883 годъ.

I. ОБЩЕЕ ОБОЗРЕНИЕ КАЗАЧЬИХЪ ВОЙСКЪ.

Въ 1883 году въ вѣдѣніи Военного Министерства состояли ющія казачьи войска:

Донское, составляющее ютдѣльную область, раздѣленную на 7 ганскихъ округовъ и 5 военныхъ отдѣловъ.

Кубанское, поселено въ Кубанской области Кавказскаго края; лено на три военные отдѣла.

Терское, поселено въ Терской области Кавказскаго края; разо на два военные отдѣла.

Астраханское, расположено въ Астраханской и Саратовской¹⁾ няхъ; раздѣлено на два военные отдѣла.

Оренбургское, входитъ въ составъ Оренбургской губерніи; разо на три военные отдѣла.

Уральское, входитъ въ составъ Уральской области; раздѣлено и военные отдѣла.

Сибирское, расположено въ областяхъ Акмолинской и Семипалатинской и въ Томской губерніи (Бійская казачья линія). Степно-Генералъ-Губернаторства; раздѣлено на три военные отдѣла.

земли находятся также и въ Самарской губерніи.

Семиреченское, расположено въ Семиреченской области Степного Генераль-Губернаторства; въ военно-административномъ отношении составляетъ одинъ военный отдѣлъ.

Забайкальское, расположено въ Забайкальской области Примурского Генераль-Губернаторства; раздѣлено на три военные отдѣла.

Амурское, расположено въ Амурской и Приморской областяхъ; раздѣляется на три Округа.¹⁾

Сверхъ того въ вѣдѣніи Военного Министерства находились: отдельно поселенные въ Восточной Сибири *Иркутская* и *Красноярская* конные сотни, а также иррегулярные части: команда лейбъ-гвардіи *Крымскихъ татаръ* Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя, *Дагестанскій* конно-иррегулярный полкъ, *Кутаисскій* конно-иррегулярный дивизіонъ²⁾, *Кубанская*, *Терская*, *Дагестанская*, *Батумская* и *Карская* постоянная милиціи, *Грузинская* и *Гурдзинская* дружины.

II. ВОЕННЫЙ СОСТАВЪ КАЗАЧЬИХЪ ВОЙСКЪ И ИРРЕГУЛЯРНЫХЪ ЧАСТЕЙ.

1. ШТАТНЫЙ СОСТАВЪ.

Въ 1883 году казачьи войска, на основаніи изданныхъ о нихъ положеній, обязаны были выставлять по военному времени слѣдующія строевые части:

Донское войско: 2 гвардейскихъ полка (6 эскадроннаго состава), 45 армейскихъ полковъ (6 сотенного состава), 30 отдельныхъ сотень, 2 запасныхъ эскадрона, 1 гвардейскую (6 орудійную), 21 армейскую конно-артиллерійскую (6 орудійную) и 1 запасную (4 орудійную) батареи.

Кромѣ того, къ штатному составу относились 8 местныхъ командъ.

¹⁾ Амурское войско въ административномъ и военномъ отношеніяхъ состоитъ изъ округовъ: Амурского коннаго полка, Амурского и Уссурійскаго пѣшихъ полубаталіоновъ.

²⁾ Кутаисскій конно-иррегулярный полкъ въ теченіи 1883 г. преобразованъ въ дивизіонъ.

Кубанское войско: 30 конныхъ полковъ (6 сотенного состава), 1 конный дивизіонъ (2 сотенный), 6 пластунскихъ баталіоновъ (4 сотенныхъ), 5 полевыхъ конно-артиллериjsкихъ батарей (6 орудийного состава), 2 гвардейскихъ эскадрона Собственного ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя и 7 мѣстныхъ командъ¹⁾.

Терское войско: 12 конныхъ полковъ (4 сотенного состава), 2 конно-артиллериjskія батареи (6 орудийныхъ) и 2 гвардейскихъ эскадрона Собственного ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя.

Астраханское войско формируетъ изъ своего населенія 3 конныхъ полка (4 сотенного состава).

Оренбургское войско обязано выставлять 18 конныхъ полковъ (изъ нихъ 12 полковъ 6 сотенныхъ, а остальные 6 полковъ составляютъ по штатамъ 32 конныхъ сотни²⁾), 6 конно-артиллериjsкихъ (6 орудийныхъ) и 1 запасную (4 орудийного состава) батарей. Сверхъ того 3 мѣстныя команды.

Уральское войско: 8 конныхъ полковъ (изъ нихъ 5 полковъ 6 сотенныхъ, а остальные 3 полка составляютъ 15 сотенъ), 1 гвардейский эскадронъ и 1 учебную сотню.

Сибирское войско: 9 конныхъ полковъ (6 сотенного состава).

Семирѣченское войско: 3 конныхъ полка (4 сотенного состава).

Забайкальское войско: 3 конныхъ полка (6 сотенного состава), 6 пѣшихъ баталіоновъ (5 сотенного состава) и 3 конно-артиллериjskія батареи (6 орудийного состава).

Амурское войско: 1 конный полкъ (6 сотенного состава) и 2 пѣшихъ полубаталіона (каждый 3 сотенного состава).

Поселенныя *Иркутская* и *Красноярская* конные сотни выставляютъ каждая по одной сотнѣ.

Вышенназванныя *постоянныя иррегулярныя части* даютъ: команду Крымскихъ татаръ Собственного ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя, 6 сотень Дагестанского конно-иррегулярного полка, 2 сотни Кутаисского конно-иррегулярного дивизиона, 9 конныхъ сотенъ Терской постоянной милиціи, 1 сотню Кубанской, 3 Даге-

¹⁾ Въ теченіи 1883 г. въ Кубанскомъ войскѣ образовано 7 мѣстныхъ командъ.

²⁾ Къ штатному составу Оренбургского войска въ теченіи 1883 г. прибавлено 2 конные сотни.

станской, 3 Карской, 1 конную и 2 пѣшихъ сотни Батумской⁴⁾ и двѣ дружины 4 сотенного состава, Грузинскую и Гурійскую.

Такимъ образомъ штатное число казачьихъ войскъ и иррегулярныхъ частей по военному времени къ 1-му Января 1884 года было слѣдующее:

	Строевыхъ частей:	Въ н и хъ: Эскадроновъ и конныхъ сотень.	Пѣшихъ сотень
Полковъ	135	767	—
Дивизіоновъ	2	4	—
Эскадроновъ	7	7	—
Отдѣльныхъ сотень	33	63	—
Баталіоновъ	12	—	54
Полубаталіоновъ	2	—	6
Милицій	7	17	10
Итого . . . {	Эскадроновъ и конныхъ сотень	828	
	Пѣшихъ сотень	79	
Кромѣ того командъ			19

Вмѣстѣ съ этимъ по штатамъ полагалось имѣть 40 батарей съ 236 орудіями.

Численность офицеровъ и нижнихъ чиновъ въ штатномъ составѣ казачьихъ войскъ полагалась слѣдующая: ²⁾.

Въ казачьихъ войскахъ.	Офицеровъ.	Нижнихъ чиновъ.	ВСЕГО.	Проц. отношеніе:		Лошадей строевыkhъ, подъемныхъ и артиллерийск.
				Офицеровъ въ штатномъ составу чиновъ.	Штатного состава чиновъ въ войсковому населению мужск. пола.	
Донскомъ	1556	57570	59126	2,6	13,9	59486
Кубанскомъ	894	36904	37798	2,3	13,4	35237
Оренбургскомъ	400	18961	19361	2,1	12,5	19885
Забайкальскомъ	210	9321	9531	2,2	12,1	4113
Терскомъ	227	8845	9072	2,5	12,8	10126
Сибирскомъ	129	8901	9030	1,4	18,0	9550
Уральскомъ	136	7626	7762	1,7	16,6	8115
Амурскомъ	45	2109	2154	2,1	19,9	1108
Астраханскомъ	45	1965	2010	2,2	17,5	2127
Семирѣченскомъ.	45	1962	2007	2,2	17,6	2103
Итого	3687	154164	157851	2,4	13,9	151850

¹⁾ Въ теченіи 1883 г. Дагестанская, Терская, Батумская и Карская милиціи были переформированы съ уменьшениемъ ихъ строеваго состава.

²⁾ Войска поставлены по абсолютной численности выставляемыхъ ими чиновъ.

Кромъ того, въ остальныхъ казачьихъ и иррегулярныхъ частяхъ числилось по штатамъ 123 офицера, 5,274 нижнихъ чиновъ и 3,261 лошадь.

Слѣдовательно, по штатамъ въ казачьихъ войскахъ и иррегулярныхъ частяхъ полагается имѣть: генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ 3,810 ¹⁾, нижнихъ чиновъ 159,438 ¹⁾ и лошадей 155,551 ¹⁾.

2) СПИСОЧНОЕ СОСТОЯНИЕ.

Въ списочномъ состояніи число генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ образуется изъ всѣхъ лицъ войскового и невойскового сословія, имѣющихъ офицерскіе чины, находящихся какъ на службѣ въ строевыхъ частяхъ, такъ и въ войскахъ, на льготѣ, а также состоящихъ по войскамъ. Въ число нижнихъ чиновъ по списочному состоянію включены всѣ тѣ казаки, которые, достигнувъ указанного для несенія службы возраста, на основаніи устава о воинской повинности, могутъ быть вызваны на службу въ военное время, причемъ исключены всѣ неспособные и уволенные отъ службы за денежное вознагражденіе.

Что касается лошадей, то строевые, значащіяся въ списочномъ составѣ, принадлежать войсковому населенію и считаются годными къ службѣ; артиллерійскія же и подъемныя, показанныя въ списочномъ составѣ, суть тѣ самыя, которая значатся и по штатамъ.

Къ 1-му Января 1884 г. въ списочномъ составѣ числилось: ²⁾

Въ казачьихъ войскахъ.	Генераловъ, штабъ и оберъ- офицеровъ.		Нижнихъ чиновъ.	Всѣхъ чиновъ въ списочномъ составѣ.	Лошадей строевыхъ, артиллерийскихъ и подъемныхъ.
	Войскового сословія.	Невойскового сословія.			
Донскомъ	1823	43	2,3	104036	105902
Уральскомъ	176	5	2,8	15295	15476
					20345

¹⁾ Цифры противу 1882 года, какъ въ некоторыхъ отдельныхъ войскахъ, такъ и въ итогѣ, измѣнились отъ исправленного исчислѣнія штатнаго состава.

²⁾ Казачьи войска поставлены по относительному числу въ нихъ офицеровъ ие войскового сословія.

Въ казачьихъ войскахъ.	Генераловъ, штабъ и обер- офицеровъ.			Нижнихъ чиновъ.	Всѣхъ чиновъ въ списочномъ составѣ.	Лошадей строевыхъ, артиллерийскихъ и помъчныхъ.
	Войскового сословія.	Невойскового сословія.	Процентъ офицеровъ невойскового сосло- вія.			
Сибирскомъ	191	14	6,9	11847	12052	18142
Астраханскомъ	50	4	7,2	3897	3951	2071
Терскомъ	250	32	11,3	15388	15670	8162
Оренбургскомъ	360	46	11,3	32935	33341	44924
Кубанскомъ	621	139	18,3	58899	59659	23386
Амурскомъ	12	34	26,1	2949	2995	3344
Семирѣченскомъ	36	10	27,9	3132	3178	4117
Забайкальскомъ	57	81	58,5	15600	15738	39749
Итого	3576	408	10,2	263978	267962	240746

Офицеровъ невойскового сословія имѣется относительно значительное число въ казачьихъ войскахъ: Амурскомъ, Семирѣченскомъ и въ особенности Забайкальскомъ; напротивъ, въ наиболѣе древнихъ по своему образованію, Донскомъ, Уральскомъ, Сибирскомъ и Астраханскомъ, процентъ этихъ офицеровъ очень невеликъ.

Въ Донскомъ войсکъ офицеры невойскового сословія находятся въ однѣхъ гвардейскихъ частяхъ, куда, однакоже, въ настоящее время доступъ этихъ офицеровъ уже прекращенъ.

Въ 1883 году, сравнительно со штатами военного времени, всѣ казачьи войска имѣли большій или меньшій избытокъ людей, способныхъ къ несенію военной службы по своимъ возрастамъ и таковой избытокъ обнаружился на 297 офицеровъ и 109,814 нижнихъ чиновъ, а также и на 88,896 лошадей; однакоже собственно въ казачьихъ войскахъ Забайкальскомъ и Кубанскомъ замѣченъ весьма крупный недостатокъ офицеровъ, требуемыхъ по штатамъ

¹⁾ Значительное увеличение офицеровъ произошло отъ производства изъ подхорунжихъ, кончившихъ курсъ въ юнкерскихъ училищахъ.

военного времени и кромъ того слѣдуетъ имѣть въ виду, что противъ штатовъ военного времени недостаетъ 111 офицеровъ войскового сословія.

3) НАЛИЧНЫЙ СОСТАВЪ.

Къ 1-му Января 1884 г. на дѣйствительной службѣ находилось слѣдующее число частей:

	Строевыхъ частей.	Эскадроновъ и конныхъ сотенъ.	Пѣшихъ сотенъ.
Полковъ	47 ¹⁾)	254 ²⁾)	—
Дивизіоновъ	2	4	—
Эскадроновъ	3	3	—
Отдѣльныхъ сотенъ	7	7	—
Баталіоновъ	4	—	18
Полубаталіоновъ	2	—	2
Милицій	7	17	10
Итого		285	30

Кромъ того 20 батарей съ 96 орудіями ³⁾ и 19 командъ.

Въ казачьихъ войскахъ къ 1-му Января 1884 г. и къ 1-му Сентября 1883 г. находилось на дѣйствительной службѣ слѣдующее число чиновъ ⁴⁾)

Въ казачьихъ вой- скахъ.	Къ 1-му Января 1884 года.						Къ 1-му Сен- тября 1883 г. находилось на дѣйствительной службѣ.		
	Офицеровъ.	Нижнихъ чиновъ.	Всѣхъ.	Проц. содержаніе на- ходящ. на службѣ.		Всѣхъ чиновъ.	о/брѣ на- селенію муж- скаго пола.		
				Къ штатному составу по во- енному времену.	къ войск. населенію мужскаго пола.				
Семирѣченскомъ	36	699	735	80,0	36,0	6,5	671	6,0	
Амурскомъ	39	629	668	86,6	29,9	6,1	644	5,8	

¹⁾ Сверхъ того въ Кубанскомъ войску находилось на службѣ 10 конныхъ полковъ въ южномъ составѣ, состоявшихъ изъ 60 сотенъ.

²⁾ Оренбургскіе и Уральскіе казачьи полки находились на службѣ не въ штатномъ числѣ сотенъ.

³⁾ Изъ 20 батарей: 8 были въ 6-ти орудійномъ составѣ, 7 Донскихъ и 1 Оренбургская; 12 батарей были въ 4-хъ орудійномъ составѣ, Л.-Гв. Донская ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, 2 Оренбургскихъ, 5 Кубанскихъ, 2 Терскихъ и 2 Забайкальскихъ.

⁴⁾ Казачьи войска поставлены по относительному числу выставленныхъ ими чиновъ къ населенію мужскаго пола войскового сословія.

Въ казачьихъ войскахъ.	Къ 1-му Января 1884 года.								Къ 1-му Сентября 1883 г. находилось на действительной службѣ.	
	Офицеровъ.	Нижнихъ чиновъ.	Всѣхъ.	Проц. содержаніе находящ. на службѣ.		Къ штатному составу по военному времен.	Къ войск. населенію мужскаго пола.			
				Офицеровъ.	Нижн. чиновъ.		Всѣхъ чиновъ.			
Сибирскомъ	153	2487	2640	118,5	27,7	5,3	2670	5,3		
Кубанскомъ	627	13449	14076	70,4	36,4	5,0	15003	5,3		
Уральскомъ	87	2017	2104	66,1	26,5	4,5	2109	4,5		
Терскомъ	182	2930	3112	82,7	33,3	4,4	2745	3,9		
Забайкальскомъ	106	3207	3313	50,5	34,5	4,2	3565	4,2		
Астраханскомъ	28	421	449	62,2	21,5	3,9	556	4,8		
Оренбургскомъ	201	4910	5111	50,0	26,5	3,3	5436	3,5		
Донскомъ	617	14306	14923	39,8	25,1	3,3	18118	4,4		
Итого	2076	45055	47131	56,4	31,1	4,1	51517	4,5		

Вышеприведенные данные показываютъ, что къ 1-му Января 1884 года на действительной службѣ находилось офицеровъ болѣе половины штатнаго ихъ числа по военному времени, а нижнихъ чиновъ менѣе одной трети; отношеніе же действительно находившихся на службѣ въ этотъ періодъ времени къ населенію мужскаго пола войскового сословія осталось, какъ и въ 1882 г., равнымъ $4,1\%$. Наибольшее напряженіе оказалось въ Семирѣченскомъ и Амурскомъ войскахъ, имѣвшихъ на службѣ первое $6,5\%$, а Амурское $6,1\%$ всего мужскаго населенія.

Разматривая приведенные выше цифры и выводы, относящіеся къ 1-му Января 1884 года, необходимо, однако, имѣть въ виду, что въ теченіи зимняго времени казачьи строевые части содержатся не въ полномъ составѣ; такъ что, напримѣръ, къ 1-му Сентября 1883 года на действительной службѣ состояло 51,517 офицеровъ и нижнихъ чиновъ, то есть на 6,452 человѣка или на 12% болѣе, чѣмъ показанное къ 1-му Января.

¹⁾ Подробныя свѣдѣнія помѣщены въ вѣдомости № 1.

III. ВОИНСКАЯ ПОВИННОСТЬ.

На основаниі изданыхъ съ 1874 г. положеній о воинской повинности и военной службѣ казачьихъ войскъ, служилый ихъ составъ раздѣляется на три разряда: *приготовительный* — срокъ службы 3 года, *строевой* — 12 лѣтъ и *запасный* — 5 лѣтъ, всего 20 лѣтъ обязательной службы какъ для нижнихъ чиновъ, такъ и для офицеровъ войскового сословія.

Всѣ казаки, достигшіе 18-ти лѣтняго возраста, зачисляются въ приготовительный разрядъ, во время трехлѣтняго¹⁾ нахожденія въ которомъ обучаются и подготавляются на службу въ своихъ станицахъ и на сборныхъ пунктахъ; потомъ, въ возрастѣ 21 года, они переводятся въ строевой разрядъ и назначаются на дѣйствительную службу, которую въ мирное время несутъ отъ 3-хъ до 4-хъ лѣтъ сряду; послѣ сего, оставаясь въ строевомъ разрядѣ, увольняются домой на льготу на 8 лѣтъ, изъ коихъ въ теченіи первыхъ четырехъ лѣтъ собираются въ лагерные трехнедѣльные сборы, въ свободное отъ полевыхъ работъ время. Затѣмъ, 33-хъ лѣтъ, казаки зачисляются въ запасный разрядъ, призываляемый исключительно въ военное время, для укомплектованія строевыхъ частей, а въ возрастѣ 38-ми лѣтъ увольняются въ отставку.

Въ Уральскомъ войскѣ практикуется особый отъ другихъ казачьихъ войскъ способъ отправленія воинской повинности, известный подъ наименованіемъ «наемки». Все населеніе Уральскихъ казаковъ облагается денежнымъ сборомъ и на составленную такимъ образомъ сумму имѣется возможность нанимать охотниковъ для отправленія воинской повинности.

Отличаясь отъ прочихъ казачьихъ войскъ системою отправленія воинской повинности, Уральское войско нѣсколько отличается также раздѣленіемъ на разряды; а именно: служилый составъ дѣлится на три разряда: *внутренно-служащіе*, въ возрастѣ отъ 19—21 лѣтъ, замѣняющіе собою приготовительный разрядъ, *полевые*, отъ 21—36 лѣтъ, строевой разрядъ и *внутренно-служащіе*, отъ 36—41 лѣтъ, замѣняющіе собою запасный разрядъ. Кромѣ того *малолѣтки* отъ 17 до 19 лѣтъ хотя не причисляются

¹⁾ Въ Уральскомъ войскѣ во время двухлѣтняго состоянія.

къ служилому составу, но несутъ денежную повинность въ видѣ обязательнаго взноса по 6 руб. въ годъ въ войсковыя суммы.

Въ 1883 году въ Уральскомъ войскѣ льготные казаки уплачивали, каждый среднимъ числомъ, за наемку: полеваго разряда по 62 руб. и внутренно-служащаго по 75 руб. 50 коп.

Вся же операція по найму на службу, какъ полевую, такъ и внутреннюю, обошлась Уральскимъ казакамъ свыше 427,000 р. (въ 1882 г.—415,000 р.).

По доставленнымъ свѣдѣніямъ, всѣхъ обязанныхъ службою, въ возрастахъ отъ 18 до 38 лѣтъ въ казачьихъ войскахъ, въ общемъ итогѣ считалось 323,046 нижнихъ чиновъ.

Слѣдующія данные показываютъ по тремъ разрядамъ состояніе служилаго состава нижнихъ чиновъ казачьихъ войскъ, за исключеніемъ неспособныхъ и уволенныхъ за денежное вознагражденіе. Войска поставлены по относительному числу служилаго состава къ войсковому населенію мужскаго пола.

Въ казачьихъ войскахъ.	Приготовитель-наго разряда.		Строеваго разряда.		Запаснаго разряда.		Всего служилаго состава.	
	Число.	% къ служилому составу.	Число.	% къ служилому составу.	Число.	% къ служилому составу.	Число.	% къ войсковому населенію мужск. пола.
Астраханскомъ	706	18,1	2518	64,6	674	17,3	3897	33,8
Уральскомъ	1540	10,1 ¹⁾	8772	57,3	4983	32,6	15295	32,7
Семирѣченскомъ	585	18,6	1860	59,4	687	22,0	3132	28,0
Амурскомъ	609	20,3	1834	62,2	506	17,5	2949	26,9
Донскомъ	22012	21,1	62429	60,0	19595	18,9	104036	24,6
Сибирскомъ	2361	20,0	7359	62,1	2127	17,9	11847	24,0
Терскомъ	3561	23,2	9036	58,7	2791	18,1	15388	21,7
Оренбургскомъ	6873	20,9	19768	60,0	6294	19,1	32935	21,3
Кубанскомъ	15968	27,0	33560	57,0	9371	16,0	58899	20,9
Забайкальскомъ	2991	19,2	8776	56,2	3833	24,6	15600	20,0
Итого	57205	21,6	155912	60,0	50861	18,4	263978	23,1

¹⁾ Въ Уральскомъ войскѣ показываются только два возраста отъ 19 до 21 года, замѣняющіе приготовительный разрядъ другихъ казачьихъ войскъ.

Число неспособныхъ и уволенныхъ за денежное вознаграждение, въ особенности уволенныхъ по прежнимъ законамъ, нынѣ уже отмѣненнымъ, вліяетъ на неравномѣрность отношенія числа лицъ, остающихся въ служиломъ составѣ въ различныхъ казачьихъ войскахъ къ мужскому ихъ населенію; въ то время, какъ въ Астраханскомъ войске въ служиломъ составѣ числится болѣе одной трети населенія, въ Кубанскомъ и Забайкальскомъ войскахъ, въ томъ же служиломъ составѣ, по свѣдѣніямъ за 1883 годъ числилась только одна пятая населенія мужскаго пола.

Слѣдующая таблица даетъ указаніе: сколько въ каждомъ разрядѣ и вообще въ казачьихъ войскахъ имѣется вовсе неспособныхъ къ службѣ, а также уволенныхъ отъ службы за денежное вознаграждение. Войска поставлены по относительному числу уволенныхъ отъ службы изъ всѣхъ возрастовъ, въ коихъ казаки обязаны воинскою повинностью.

Въ казачьихъ войскахъ.	Неспособныхъ ни къ службѣ, ни къ труду нижнихъ чиновъ.								Уволенныхъ за денеж- ное вознагражд. въ томъ чи- слѣ неспособныхъ къ службѣ, но способн. къ труду въ возрастѣ 18—38 л.	Процентъ уволенныхъ нижнихъ чиновъ къ общему числу служащихъ		
	Возраста отъ 18 — 21 года.	Возраста отъ 21 — 33 лѣтъ.	Возрастъ отъ 33 — 38 лѣтъ.	Всѣхъ неспо- собныхъ въ возрастѣ отъ 18 — 38 лѣтъ.		Процентъ къ обязан- нѣмъ службою.	Число.					
	Число. % къ обязан. службою въ приготов. разрядѣ.	Число. % къ обязан. службою въ строевомъ разрядѣ.	Число. % къ обязан. службою въ запасномъ разрядѣ.	Число.	Число.							
Кубанскомъ . . .	316	1,9	876	2,3	110	0,5	1302	1,8	19406	19,9	25,7	
Сибирскомъ . . .	112	4,5	1025	9,8	706	24,9	1843	11,7	2035	12,8	24,7	
Забайкальскомъ . . .	117	3,8	674	4,7	16	0,4	807	3,7	4010	18,7	22,5	
Терскомъ . . .	185	5,0	1587	12,0	857	23,4	2629	13,3	1609	8,6	21,6	
Оренбургскомъ . . .	785	10,2	4547	13,4	866	12,0	6198	14,7	2047	4,9	20,1	
Астраханскомъ . . .	53	7,6	208	10,1	27	3,8	288	8,0	334	11,1	17,5	
Донскомъ . . .	836	3,6	10163	13,7	4094	17,3	15093	12,5	1116	0,9	13,4	
Семирѣченскомъ . . .	—	—	52	2,5	—	—	52	1,2	125	3,8	5,3	
Амурскомъ . . .	4	0,5	122	6,0	43	8,0	169	5,3	—	—	5,3	
Уральскомъ . . .	5	0,3	—	—	—	—	5	0,0	—	—	0,0	
Итого.	2413	4,2	19254	10,2	6719	9,8	28386	8,7	30682	9,5	18,5	

Изъ приведенной таблицы видно, что наибольшее число неспособныхъ въ 1883 году было въ строевомъ разрядѣ и достигло 10,2% этого разряда; затѣмъ немного меньшій процентъ обнаружился въ

запасномъ разрядѣ; напротивъ, число освобожденныхъ отъ службы, за полною неспособностью къ оной, въ приготовительномъ разрядѣ было только 4%. Кромѣ совершенно неспособныхъ къ службѣ, въ казачьихъ войскахъ имѣются различные категоріи казачьяго сословія лицъ, уволенныхъ за денежное вознагражденіе, въ пользу или станичныхъ, или войсковыхъ капиталовъ. Таковыхъ лицъ, какъ видно было, 9,5% всего служилаго состава; но въ Кубанскомъ и Забайкальскомъ войскахъ уволенныхъ за денежное вознагражденіе считалось около 20%.

Существованіе категоріи неспособныхъ и уволенныхъ за денежное вознагражденіе нижнихъ чиновъ, доходящее въ Кубанскомъ и Сибирскомъ войскахъ до четвертой части ихъ служилаго состава, имѣеть послѣдствіемъ то обстоятельство, что въ нѣкоторыхъ казачьихъ войскахъ штатный ихъ составъ по военному времени не можетъ пополняться однимъ строевымъ разрядомъ, то есть казаками въ возрастѣ отъ 21 до 33 лѣтъ и для пополненія строевыхъ частей по штатамъ военного времени, при самой мобилизациі, приходится обращаться къ запасному разряду, какъ-то и случилось въ минувшую восточную войну.

Отношеніе штатнаго состава нижнихъ чиновъ къ строевому разряду и излишекъ или недостатокъ сего разряда для комплектованія строевыхъ частей можно видѣть изъ слѣдующихъ данныхъ¹⁾:

Въ казачьихъ войскахъ:	Штатный составъ нижнихъ чиновъ по военному времени.	Нижнихъ чиновъ.						% отн. на находив- шихся на службѣ къ оставш. отъ строев. разр.	
		Строеваго разряда.			Остается.				
		Всего.	Неспособныхъ.	Уволенныхъ за денежное воз- награжденіе.					
Уральскомъ	7626	8772	—	—	8772	1146	—	23,1	
Донскомъ	57570	73708	10163	1116	62429	4859	—	24,0	
Оренбургскомъ	18961	26362	4547	2047	19768	807	—	25,5	
Астраханскомъ	1965	2060	208	334	1518	—	447	28,0	
Терскомъ	8845	12232	1587	1609	9036	191	—	32,5	
Забайкальскомъ	9321	14460	674	4010	9776	455	—	33,1	
Сибирскомъ	8901	10419	1025	2035	7359	—	1542	33,7	
Амурскомъ	2109	1956	122	—	1834	—	275	36,4	
Семирѣченскомъ	1962	2037	52	125	1860	—	102	37,9	
Кубанскомъ	36904	48261	876	13826	33560	—	3344	40,0	
Итого	154164	200267	19254	25101	155912	+ 1748	—	30,0	

¹⁾ Казачьи войска поставлены по относительной тягости воинской повинности, положавшей въ 1883 г. на строевомъ разрядѣ.

Изъ приведенныхъ цифръ видно, что, за исключениемъ неспособныхъ и уволенныхъ за денежное вознаграждение нижнихъ чиновъ, наибольшее число свободныхъ отъ дѣйствительной службы казаковъ въ строевомъ разрядѣ имѣется въ Донскомъ, Уральскомъ и Оренбургскомъ войскахъ, а подобное положеніе ведетъ къ тому, какъ это усматривается изъ послѣдней графы, что процентъ дѣйствительно находившихся на службѣ въ 1883 году, по отношенію къ строевому разряду въ этихъ войскахъ, требуетъ лишь четвертой части казаковъ въ возрастѣ отъ 21 до 33 лѣтъ, тогда какъ въ Кубанскомъ войскѣ таковыхъ казаковъ потребовалось 40%.

IV. НАРОДОНАСЕЛЕНИЕ.

Народонаселеніе казачьихъ войскъ, какъ войскового сословія, такъ и другихъ лицъ, живущихъ на войсковыхъ территоріяхъ состояло:

	Войскового сословія.	Всѣхъ сословій.
Къ 1 Января 1881 года . . .	2.186,211	3.012,203
» 1 » 1882 » . . .	2.225,992	3.122,473
» 1 » 1883 » . . .	2.267,676	3.247,551

Прибывало:

	Родившихся.	Всѣхъ прибывшихъ.
Въ теченіи 1880 года . . .	161,960	230,877
» » 1881 » . . .	166,742	273,614
» » 1882 » . . .	184,939	282,912

Въ слѣдующей таблицѣ показана прибыль населенія за 1883 годъ, причемъ казачьи войска поставлены по величинѣ процента родившихся войскового сословія.

Въ казачьихъ войскахъ.	Родившихся.			Записанныхъ въ войсковое сословія.	Прибывшихъ на жительство постороннихъ лицъ.	Всего прибыло.	Проц. отнош. родившихся войск. сосл.	
	Войскового сословія.	Другихъ сословій.	Всѣхъ.				Къ населенію за 1883 г.	За предшествовавшее трехлѣтие.
Оренбургскомъ	17831	3021	20852	419	6690	27961	5,8	5,1
Кубанскомъ	31219	23423	54642	1950	70677	127269	5,6	5,0
Сибирскомъ	5449	1274	6723	296	125	7144	5,4	5,7

Въ казачьихъ войскахъ	Родившихся.			Всѣхъ.	Записанныхъ въ воинское сословие.	Прибывшихъ на жительство постороннимъ лицъ.	Всего прибыло.	Проц. отнош. родившихся войс. сосл.
	Войскового со- словія.	Другихъ сословій.	Всѣхъ.					
Терскомъ	6779	— ¹⁾	6779	103	1613	8495	4,9	4,6
Астраханскомъ	1068	70 ²⁾	1138	113	75	1326	4,8	4,3
Донскомъ	40649	47993	88642	237	19888	108767	4,7	4,5
Забайкальскомъ	7162	258	7420	635	245	8300	4,7	4,5
Семирѣченскомъ	996	157	1153	227	1636	3016	4,7	4,9
Амурскомъ	876	9	885	273 ³⁾	183	1341	4,2	3,6
Уральскомъ	3537	1636	5173	130	—	5303	3,7	4,0
Итого	115566	77841	193407	4383	101132	298922	5,1	4,7

Урожай предшествовавшихъ трехъ лѣтъ почти во всѣхъ казачьихъ войскахъ, имѣя вліяніе на ихъ относительное благосостояніе, выразились въ значительной рождаемости, достигшей и въ 1883, какъ въ предшествовавшемъ году, 5,1%. Въ наиболѣе благопріятныхъ въ этомъ отношеніи условіяхъ находились: Оренбургскіе, Сибирскіе и Кубанскіе казаки.

Въ теченіи предшествовавшаго трехлѣтія число умершихъ и вообще выбывшихъ въ казачьихъ войскахъ было слѣдующее:

	Умершихъ.	Всего убыло.
Въ 1880 году	98,739	146,217
» 1881 »	93,781	163,344
» 1882 »	122,753	157,834

1) Въ мѣстномъ отчетѣ не показано.

2) Что составить 7,7% ко всему иногороднему населенію.

3) Въ Уральскомъ войску дѣйствительно зачисленныхъ въ воинское сословіе только 27 человѣкъ, остальные были недопоказаны по отчету за 1882 годъ. Въ числѣ 27 человѣкъ показаны 26 казаковъ, возвращенныхъ изъ Туркестанского края, сосланные туда за нежеланіе подчиниться положенію о воинской повинности.

Слѣдующая таблица показываетъ число умершихъ и выбывшихъ въ теченіи 1883 года, причемъ казачьи войска поставлены по относительной смертности лицъ войскового сословія за помянутый годъ.

Въ казачьихъ войскахъ.	Умершихъ.				Выбывшихъ изъ войска по- стороннихъ лицъ.	Всего убыло.	Смертность въ предшество- вавшее трехлѣтие въ вой- сковомъ населеніи.	Умершихъ къ населенію за 1882 годъ	Проц. со- держаніе къ войскому сословію.	Естественное прира- щение.	Естественное приращение за три предшествовавшія го- да въ войсков. населеніи.
	Войскового сословія.	Другихъ сословій.	Всѣхъ.	Исключенныхъ изъ войско- ваго сословія.							
Семирѣченскомъ .	1093	116	1209	10	1776	2995	3,8	5,2	0,5	1,6	
Кубанскомъ . . .	27247	18808	46055	878	45450	92383	3,1	4,9	0,7	1,7	
Астраханскомъ .	1049	56	1105	86	150	1341	3,3	4,7	0,1	0,9	
Сибирскомъ . . .	4141	1020	5161	102	600	5363	3,9	4,1	1,5	1,5	
Оренбургскомъ .	11724	1349	13073	366	3412	16851	3,3	3,8	2,0	1,5	
Терскомъ . . .	4903	— 1)	4903	31	484	5418	3,4	3,6	1,3	0,7	
Донскомъ . . .	28255	32890	61145	221	28456	89822	2,7	3,3	1,4	2,1	
Забайкальскомъ .	4743	157	4900	672	265	5837	2,9	3,2	1,5	1,6	
Уральскомъ . . .	2325	1159	3484	—	174	3658	2,6	2,4	1,3	1,3	
Амурскомъ . . .	466	5	471	—	50	251	2,2	2,2	2,3	1,2	
Итого. . .	85946	55560	141506	2366	80817	224689	3,0	3,8	1,3	1,7	

Давно уже въ казачьихъ войскахъ не замѣчалось такой смертности, какъ въ 1883 году; общая смертность войскового населенія превышала на 0,8% предшествующее трехлѣтие. Хотя значительная рождаемость неминуемо должна сопровождаться и большею смертностью, однако же для послѣдней въ 1883 году въ различ-

1) Это число къ населенію лицъ невойскового сословія выражается въ 5,3%.

2) Въ мѣстномъ отчетѣ показано выбывшихъ только 9,879 душъ. Разницу въ итогахъ мѣстный отчетъ объясняетъ невозможностью точнаго счисленія по отношенію къ лицамъ невойскового сословія.

ныхъ казачьихъ войскахъ были и другія ниже указанныя причины.

Для Семирѣченскаго войска помянутый годъ по отношенію къ смертности оказался наихудшимъ со времени образованія этого казачьяго населенія.

Въ Кубанскомъ войсکѣ, въ его казачьемъ населеніи, противу 1882 года умерло болѣе на 8,079 человѣкъ и это объясняется бывшими эпидеміями дифтерита и скарлатины. Смертность повысилась до такого maxимумъ (4,9%), какого не было въ послѣдніе 10 лѣтъ, ибо таковая не превышала въ Кубанскомъ войсковомъ населеніи 3,5%.

На число умершихъ войскового сословія Сибирскаго войска въ 1883 году имѣло вліяніе огромное число умершихъ дѣтей. Всѣхъ казачьихъ дѣтей моложе 5 лѣтъ отъ рода умерло 2,951, что составляетъ 70% въ общей массѣ умершихъ ¹⁾). Кромѣ распространенія въ 1883 г. дѣтскихъ болѣзней, смертность эта объясняется дробностью семействъ, вслѣдствіе чего дѣти, за отсутствіемъ матерей на домашнихъ работахъ, остаются безъ призора.

Какъ и въ предыдущіе года, въ нѣкоторыхъ станицахъ Терскаго войска, а именно въ 12 станицахъ, замѣчалось превышеніе смертности надъ рождаемостью, что приписывается существовавшимъ въ войскѣ эпидемическимъ болѣзнямъ.

Значительная смертность обнаружилась также въ Астраханскомъ войсکѣ. Главною ея причиной было значительное число дѣтей, умершихъ отъ кори и скарлатины. Смертность въ этомъ войскѣ выше нормальной представляетъ фактъ тѣмъ болѣе неутѣшительный, что не только въ 1883 г., но и въ предшествующее трехлѣтіе, въ Астраханскомъ казачьемъ населеніи естественное приращеніе оказывается весьма слабымъ, тогда какъ послѣ чумной эпидеміи 1879 года слѣдовало бы ожидать значительного роста населенія.

Вообще значительная смертность во всемъ войсковомъ населеніи, не смотря на большую рождаемость, повліяла какъ видно и на уменьшеніе естественного приращенія, а въ Семирѣченскомъ войскѣ оказалась, хотя и незначительная, естественная убыль. Сравнительно съ предшествующимъ трехлѣтіемъ, благопріятное естественное приращеніе обнаружилось въ Оренбургскомъ, Терскомъ и Амурскомъ войскахъ; напротивъ, въ Донскомъ, отличавшемся прежде значительнымъ естественнымъ ростомъ населенія, естественное приращеніе было лишь нормальное.

¹⁾ Умирающія дѣти до 5 лѣтъ въ Европейской Россіи составляютъ не болѣе 55% въ общей смертности,

Въ слѣдующей таблицѣ показано общее населеніе казачьихъ войскъ къ 1-му Января 1884 г., причемъ войска поставлены по относительному нахожденію среди нихъ лицъ невойсковаго сословія ¹⁾.

Войскового сословія.	Мѣстечко или.	Однако же.	Люди рабочіе.	Рабочіе и отъ- чественныхъ солдатъ.	Обоего пола.	Люди рабочіе.		Люди рабочіе и отъ- чественныхъ солдатъ.	Обоего пола.	Люди рабочіе.	Люди рабочіе и отъ- чественныхъ солдатъ.	Обоего пола.	Люди рабочіе.	Люди рабочіе и отъ- чественныхъ солдатъ.	Обоего пола.	Люди рабочіе.	Люди рабочіе и отъ- чественныхъ солдатъ.	Обоего пола.		
						Пропорціи, содер- жаніе ко всему народонаселенію	Составъ.													
Въ казачьихъ войскахъ:																				
Донскомъ	425099	434042	859141	6867	203715	423355	1493078	0,4	42,4											
Кубанскомъ	281071	277053	558124	3150	109633	197826	868733	0,3	35,6											
Уральскомъ	46678	49756	96434	610	16644	9417	123105	0,5	21,6											
Семирѣченскомъ	11227	10009	21236	116	4615	141	26108	0,4	18,6											
Сибирскомъ	49934	49270	99204	434	13844	—	113482	0,4	12,4											
Оренбургскомъ	155291	159674	314965	1306	26579	1069	343919	0,4	8,4											
Астраханскомъ	11564	12066	23630	103	667	963	25363	0,4	7,0											
Терскомъ	70480	68066	139546	532	3472	3751	146301	0,4	5,3											
Забайкальскомъ	78672	15698	154370	781	4597	—	159746	0,4	3,3											
Амурскомъ	11122	11122	21568	92	487	—	21947	0,4	2,6											
Итого	1141138	1145880	228719	13991	384253	636522	3321784	0,4	31,1											

¹⁾ Подробныя свѣдѣнія о народонаселеніи видны изъ прилагаемой вѣдомости № 2-й.

При сравнении приведенныхъ данныхъ съ таковыми же за 1882 годъ, усматривается увеличение народонаселенія на войско-выхъ территоріяхъ на 74,233 души обоего пола, или на 2,3%. Собственно же воинское населеніе мужскаго пола увеличилось только на 9,867 душъ, или почти 0,9%.

На казачьихъ территоріяхъ нынѣ, какъ видно, живетъ 31,1% то есть почти одна треть лицъ, не принадлежащихъ къ войско-вому сословію. Благопріятныя экономическія условія, въ которыхъ находятся земли большинства казачьихъ войскъ, привлекаютъ сюда на заработки и на постоянное жительство, безъ зачисленія въ казачье сословіе, лицъ иногородныхъ, вслѣдствіе чего иногородное населеніе казачьихъ территорій увеличивается въ четыре раза быстрѣе, чѣмъ само воинское населеніе, а въ частности приростъ иногороднихъ въ Кубанскомъ и Оренбургскомъ казачьихъ войскахъ въ послѣднее десятилѣтіе шелъ въ 10 разъ быстрѣе прироста казачьего населенія; кроме того, въ Кубанскомъ войскѣ, напримѣръ, для удвоенія казачьего населенія, несмотря на благопріятное есте-ственное приращеніе, надобно пятидесятилѣтній періодъ времени, тогда какъ общее населеніе Кубанского войска удвоивается въ 20 лѣтъ,—фактъ, замѣчавшійся только въ дѣственныхъ мѣстностяхъ Соединенныхъ Штатовъ Америки.

Въ теченіи 1883 года въ Терскомъ войскѣ осѣло на постоянное жительство 1,129 лицъ невойскового сословія, вслѣдствіе чего увеличился и самый процентъ этихъ лицъ; но мѣстное начальство находить подобное приращеніе, въ особенности въ промышленныхъ станицахъ, не только не обременительнымъ, но даже приносящемъ очевидную пользу, такъ какъ лица невойскового сословія помогаютъ казакамъ, нуждающимся въ рабочихъ силахъ, справляться съ сельско-хозяйственными ра-ботами. Напротивъ, громадный наплывъ иногородныхъ въ Кубанскомъ войскѣ ведеть къ тому, что посторонній элементъ, такъ сказать, погло-щаетъ воинское населеніе, которое находитъ себя подавленнымъ лицами, живущими на его территории, но не несущими воинской повинно-сти, отвлекающей болѣе или менѣе казаковъ отъ хозяйства въ продолженіи 20 лѣтъ.

Въ вѣдѣніи Военного Министерства состояло также населе-ніе, изъ котораго формируются въ Восточной Сибири Краснояр-ская и Иркутская конные сотни, имѣющія своею обязанностью мѣстную конную службу.

По доставленнымъ свѣдѣніямъ считалось въ нихъ народона-
селенія:

Въ сотняхъ:

	Войсковаго сословія.		
	Мужскаго.	Женскаго.	Обоего пола.
Иркутской	2,400	2,340	4,740
Красноярской	2,642	2,590	5,232
Итого	5,042	4,930	9,972

Въ отношеніи войскового населенія мужскаго пола казачьи
войска, по ихъ относительной численности, распредѣляются слѣ-
дующимъ образомъ:

Въ казачьихъ войскахъ.	Войсковаго сословія мужскаго пола.	Чиновниковъ служащихъ и отставныхъ.	Каждаго войска къ общему войсковому населенію.	Процентное содержаніе.		
				Чиновниковъ къ войсковому сословію каждого войска,	Увеличеніе къ десятилѣтній періодъ времени.	Невойсковаго сословія.
Донскомъ	425099	3902	37,3	0,9	16,9	37,0
Кубанскомъ	281071	1319	24,7	0,4	17,7	187,7
Оренбургскомъ	155291	606	13,6	0,4	18,9	180,1
Забайкальскомъ	78672	152	6,9	0,2	20,0	(-1,1)
Терскомъ	70480	416	6,2	0,5	12,1	93,9
Сибирскомъ	49934	328	4,3	0,7	15,6	72,7
Уральскомъ	46678	363	4,1	0,7	11,8	13,5
Астраханскомъ	11564	106	1,0	0,9	12,5	52,9
Семирѣченскомъ	11227	68	1,0	0,6	18,8	(-4,7)
Амурскомъ	11122	25	0,9	0,2	4,9	(-353,4)
Итого	1141138	7317	10,0	0,6	16,6	63,7

Разматривая послѣднюю таблицу, мы видимъ, что относительное положеніе казачьихъ войскъ по ихъ населенію мужскаго пола войсковаго сословія, сравнительно съ предшествовавшимъ 1882 годомъ, осталось безъ перемѣнъ; но въ общемъ войсковомъ населеніи донскіе казаки стали составлять менѣе на $0,2\%$, а замѣнъ того на такой же процентъ увеличилась относительная числительность Оренбургскихъ казаковъ. Процентное отношеніе чиновниковъ къ общему войсковому населенію осталось также почти безъ перемѣнъ и нынѣ ни въ одномъ изъ казачьихъ войскъ не достигаетъ 1% , тогда какъ въ началѣ столѣтія и послѣ войнъ 1812, 1813 и 1814 годовъ офицеры въ Донскомъ войскѣ составляли до 3% войскового населенія мужскаго пола ¹⁾.

Сравнивая приращеніе войскового населенія разныхъ войскъ въ періодъ съ 1873 по 1883 годовъ, также оказывается, что увеличеніе казачьяго населенія по отдельнымъ войскамъ идетъ неравномѣрно. Наибольшимъ ростомъ это населеніе отличается въ Забайкальскомъ, Семирѣченскомъ и Оренбургскомъ войскахъ, изъ которыхъ первое отличается хорошо развитымъ скотоводствомъ, Семирѣченское же и Оренбургское — относительно значительными посѣвами и сборами зерноваго хлѣба. Напротивъ, Амурское войско стоитъ на послѣднемъ мѣстѣ, несмотря на нормальное, а въ отчетномъ году и весьма значительное, естественное приращеніе. Слѣдовательно, малое увеличеніе Амурскихъ казаковъ, по крайней мѣрѣ въ помянутое десятилѣтіе, слѣдуетъ приписать относительно большому исключенію казаковъ изъ войскового сословія.

V. РЕЛИГІЯ.

По вѣроисповѣданіямъ, населеніе, живущее на войсковыхъ территоріяхъ, въ отчетномъ году распредѣлялось слѣдующимъ образомъ ²⁾:

¹⁾ Въ 1873 году чиновники составляли $1,4\%$ всего войскового сословія.

²⁾ Казачьи войска поставлены по относительному числу иновѣрцевъ.

Въ казачьихъ войскахъ.	Христіанъ обоего пола.	Иновѣрцевъ обоего пола.								
		Евреи.	Кардиналы.	Маркетаны.	Баптисты.	Апостолы.	Другие.			
Уральскомъ	9202	43458	51160	12	103832	30	18243	1000	19273	15,6
Забайкальскомъ	134221	846	139	376	135582	269	50	23847	24166	15,1
Оренбургскомъ	302064	3626	10867	29	316586	—	27284	49	27333	8,0
Семирѣченскомъ	24164	9	—	—	24173	35	1336	564	1935	7,2
Сибирскомъ	108988	—	498	30	109516	43	3923	—	3966	3,5
Тарскомъ	121889	283	23452	238	145862	52	387	—	439	3,0
Донскомъ	1346777	10583	100296	5793	1463449	53	219	29357	29629	2,0
Астраханскомъ	24697	—	597	2	25296	— ¹⁾	67	—	67	0,2
Кубанскомъ	849292	—	13546	3967	866805	944	984	—	1928	0,2
Амурскомъ	21809	77	18	43	21947	—	—	—	—	0,0
Итого	2943103	58882	200573	10490	3213048	1426	52493	54817	108736	3,3
Въ процентахъ Европейской общности населения	88,6	1,7	6,1	0,3	96,7	0,04	1,6	1,66	3,3	—

Въ общемъ итогѣ народонаселенія, какъ это видно изъ предъидущей таблицы, иновѣрцы нехристіанского вѣроисповѣданія составляютъ $3,3\%$, а именно: язычники и магометане по $1,6\%$, а евреи менѣе $0,1\%$. Вообще некоторое увеличеніе иновѣрцевъ противу 1882 года слѣдуетъ отнести къ болѣе правильному ихъ счи-сленію.

¹⁾ Въ прежнихъ отчетахъ Кубанскаго войска въ числѣ евреевъ не показывались караимы.

Обращаясь къ даннымъ о состояніи раскола въ казачьихъ войскахъ, замѣтимъ, что раскольниковъ было:

	Войскового сословія.	Всѣхъ сословій.
Въ 1880 году	189,534	195,007
» 1881 »	191,694	197,737
» 1882 »	197,361	203,579

Число раскольниковъ въ 1883 году, съ раздѣленіемъ ихъ на секты, видно изъ нижеслѣдующей таблицы, въ которой казачьи войска поставлены по абсолютному числу имѣющихъ въ нихъ раскольниковъ разныхъ сектъ.

Въ казачьихъ войскахъ.	Пріемлющихъ священство.	Непріемлющихъ священства.	Молоканъ и духо-борцевъ.	Иудействующихъ.	Другихъ сектъ.	Всего.
Донскомъ	77231	19500	1036	—	2529	100296
Уральскомъ	44697	6463	—	—	—	51160
Терскомъ	21171	751	1432	21	77	23452
Кубанскомъ	8022	2583	634	2179	128	13546
Оренбургскомъ	7283	3565	19	—	—	10867
Астраханскомъ	333	114	144	6	—	597
Сибирскомъ	130	368	—	—	—	498
Забайкальскомъ	138	—	1	—	—	139
Амурскомъ	—	—	18	—	—	18
Семирѣченскомъ	—	—	—	—	—	—
Итого	159005	33344	3284	2206	2734	200573
Или отъ общаго числа раскольниковъ	79,5%	16,5%	—	4%	—	—

Число раскольниковъ, сравнительно съ 1882 годомъ, уменьшилось на 3,010 душъ, или на 1,4%, что главнымъ образомъ слѣдуетъ отнести къ болѣе правильному счисленію различныхъ сектантовъ.

По сравненію съ 1882 годомъ, распределеніе сектъ значи-
тельно измѣнилось и число приверженцевъ болѣе вредныхъ сектъ
(молоканъ, духоборцевъ, іудействующихъ, шалопутовъ, скопцовъ)
увеличилось на 1,4%, что зависѣло главнѣйшимъ образомъ отъ
переселенія въ Донскую область значительного числа раскольни-
ковъ, сектанство которыхъ еще съ точностью не определено, хотя
и полагаютъ, что они принадлежать къ сектѣ молоканъ.

Счисленіе раскольниковъ представляетъ большія затрудненія,
вследствіе чего, несмотря на естественный приростъ, общее чи-
слу ихъ въ 1883 г. показывается менѣе предыдущаго года. Не-
соответствующее естественному приросту увеличеніе въ числѣ мо-
локанъ и другихъ сектъ объясняется прибытіемъ на жительство
въ область взрослаго населенія, принадлежащаго къ этой сектѣ
и такое объясненіе тѣмъ болѣе вѣроятно, что въ 1883 г. зажи-
точными молоканами куплены въ предѣлахъ области значительныя
пространства земли.

Распределеніе раскольниковъ по сословіямъ видно изъ слѣ-
дующей таблицы. Казачьи войска поставлены по относительному
числу раскольниковъ войскового сословія.

Въ казачьихъ войскахъ.	Раскольниковъ обоего пола.			В С Е Г О.	Процентное содержа- ние.	
	Дворянъ.	Простыхъ казаковъ.	Другихъ со- словій.		Войскового со- словія расколь- никовъ ко всему войсковому со- словію.	Всѣхъ расколь- никовъ иѣ пра- вославному на- селенію ¹⁾ .
Уральскомъ	74	50401	685	51160	52,5	95,2
Терскомъ	558	22671	223	23452	16,8	19,0
Донскомъ	253	97381	2662	100296	11,6	7,4
Оренбургскомъ	54	10770	43	10867	3,4	3,5
Астраханскомъ	26	536	35	597	2,4	2,4
Кубанскомъ	73	11090	2383	13546	2,0	1,5
Сибирскомъ		459	39	498	0,4	0,4
Забайкальскомъ		127	12	139	0,0	0,0
Амурскомъ		18	—	18	0,0	0,0
Семирѣченскомъ	—	—	—	—	—	—
Итого	1038	193453	6082	200573	8,5	6,6

¹⁾ Православные соединены съ единовѣрцами.